

EL ECO DE LA CAMPANA

ÓRGANO DE SUS INTERESES.

Almanaque.

Hoy Jueves 5 de Diciembre—Santos Sabas abad y Delfino obispo.

EXTERIOR.

Carta de Hector F. Varela.

A la salida del poquete, quedaba enfermo.

Apesar de eso escribe lo siguiente sobre la importante cuestión de Italia.

Paris, 24 de Octubre de 1867.

Pocas veces ha pasado la Europa moderna momentos de agitación más grandes que durante los días que median entre esta carta, y la última que mandé por el vapor Perú.

Paris, sobre todo, ha sido el teatro principal de esa agitación; de las dudas, de los temores, de las desconfianzas que asaltaban todos los espíritus.

Es preciso haber vivido aquí, para comprender lo que digo.

Desde las sangrientas guerras de Crimea no se había visto en Francia una situación semejante.

Las perspectivas de una guerra terrible, cuyo principio se podía conocer; pero cuyo fin y tremendas consecuencias no era dado vaticinar, eran la causa principal de la especie de terror que se había amparado de todos los pueblos del viejo mundo.

La lucha tan temida, no era ya entre la Francia y la Prusia.

Era nada menos que entre dos aliados: entre dos pueblos que no hacen mucho mezclaban su sangre en el campo de batalla: era, entre la Francia y la Italia!!

Pero ¿que es lo que iba a producir tan temida contienda?

Lo diré.

La convención del 15 de Setiembre firmada en un momento de imprevisión política por el Rey Victor Manuel impone, a su gobierno la obligación terminante de impedir toda invasión al territorio Pontificio, después de la evacuación de Roma por las tropas francesas.

De repente, el partido de acción que tiene por jefe al inmortal Garibaldi, enarboló la bandera de la revolución; y sus lejones, inspiradas por un sentimiento fácil de comprender y apreciar, empiezan a penetrar en territorio pontificio, cuya custodia recomendaba la Francia al gabinete italiano, por la convención del 15 de Setiembre.

Al anuncio de la revolución, el ministerio Rattazzi se dispone a dar cumplimiento a la convención.

Como paso previo, empieza por ampararse de Garibaldi.

El efecto que esta medida produjo en Italia, todos la conocen ya.

Lanzado en ese camino, que revelaba la intención manifiesta de observar fielmente los compromisos contraídos, el gabinete empezó a detener todos los voluntarios que se disponían a pasar la frontera, y a tomar resueltamente cuanta medida creyó oportuna para comprimir el movimiento.

revolucionario que asomaba con carácter amenazador.

Con tal motivo, un ejército de cincuenta mil hombres es lanzado á la frontera, para servir allí de centinela á la revolución.

Esta es tan popular, que á poco andar el gabinete reconoce su impotencia para dominarla, perdiendo, ante la realidad de los hechos, las ilusiones del primer momento.

El de la acción, llega.

Se enciende la lucha.

Al iniciarse, la victoria corona, en todos los combates el heroísmo de los garibaldinos.

Como era natural, la noticia de cada triunfo, de cada victoria de las armas revolucionarias, inflama mas y mas el corazón italiano.

Los indiferentes ceden al general impulso, y los voluntarios, remisos en el primer instante á causa de la prisión de Garibaldi, viendo que este les invita á la lucha conjurándolos á marchar en apoyo de los que se batían, a nombre de la idea fascinadora de Roma, empiezan á correr por centenares al pie de las banderas revolucionarias.

La inmigración asume, entonces, proporciones gigantescas.

Ya no son cinco, diez, ni veinte los voluntarios que acuden á la frontera.

Ahora son centenares, los que parten regimentados de todas las ciudades italianas.

Llegan á la frontera: burlan la vigilancia de las tropas Reales, salvan el Rulicon, se incorporan á sus compañeros, entran en acción, se batén, pelean como leones, y triunfan por doquier.

Los primeros triunfos introducen la alarma en el Vaticano.

El Papa se cree en peligro.

No comprendiendo que el gobierno italiano sea impotente para contener la ola invasora, le acusa de complicidad con los revolucionarios, y en una circular pasada á las grandes potencias, declara «que si los garibaldinos entran al territorio Pontificio es, porq' el gabinete Rattazzi no solo los consiente, sino, lo que es mas, los fomenta.»

Tengo la conciencia de que, esto no es exacto, y de que el gobierno del Sr. Rattazzi no se ha prestando á la farsa que la corte de Roma le atribuye.

Al mismo tiempo que este se agita el clero francés, por el órgano fanático; pero inspirado de Mr. Dupaulou, se agita también, y grita al Emperador en un tono que no siempre se permite aquí á todos los escritores, «que su dignidad, sus compromisos y el honor de la Francia, le imponen el deber de llevar sus armas á Roma para salvar al Papa, e impedir el triunfo anárquico de la demagogia italiana, dirigida en el pensamiento y la acción por Mazzini y Garibaldi.»

La prensa reaccionaria de Francia acepta la consigna trasmisida desde el Vaticano al obispo de Orleans.

El lenguaje de sus órganos es tan reaccionario como violento.

Todos á una piden la intervención armada de la Francia.

La situación se agrava por horas, suelamente cuanta medida creyó oportuna para comprimir el movimiento.

Entretanto, la agitación en Italia toma desde ya, nuevas formas, y nuevas proporciones.

Al anuncio de la sola posibilidad de una nueva intervención francesa en Roma, los diarios Italianos, sin distinción de color político, truecan contra el Emperador Napoleon, y dicen al Gobierno que si un ejército francés sale para Roma, el ejército italiano debe impedirle el paso.

Nueva exasperación en los órganos reaccionarios de Paris.

Nuevas incitaciones para una segunda intervención.

En tal situación llega el Emperador á Saint Cloud.

Inmediatamente hay un Consejo de Ministros.

¿Qué se ha resuelto?

Nadie lo sabe.

Gran impaciencia, pánico terrible en la bolsa.

Al día siguiente, nuevo Consejo de Ministros, con asistencia de un almirante y un general del Ejército.

Mayor impaciencia y ansiedad.

¿Qué se ha resuelto?

La duda es siempre la misma, pero la baja de la Bolsa es entonces extraordinaria.

¿Qué la motiva?

Varios despachos telegráficos llegados de Tolon, Marsella y Leon.

En ellos se dice:

Que la División del General Dumont ha recibido orden de aprontarse inmediatamente para embarcarse.

Que una escuadra se apronta á toda prisa, para hacerse á la vela, á la primera señal.

Que numerosos trenes cargados de artillería llegaron al puerto de embarque, al mismo tiempo que los batallones de infantería levantan carpas en sus campamentos de Lion, disponiéndose á entrar en campaña.

Estas noticias, devoradas por el público, anuncian la proximidad de una gran tormenta.

La prensa, dividida como siempre en dos bandas de muy distintas ideas y opiniones, redobla sus esfuerzos.

Cada uno trabaja en sentido de la solución que deseá.

Los diarios cléricales, ante la actitud resuelta del Emperador, batén palmas, y le incitan á que no se detenga á que dé cuanto antes la orden de hacer zarpar la flota, con la garantía destinada á la nueva ocupación de Roma.

El lenguaje de los diarios liberales es muy distinto.

Dos de ellos, sobre todo, *L'Opinion Nacional* y *la Liberté* señalan al Gefe del Estado, no solo el immenso prestigio que traerá sobre su cabeza la expedición, sino las fatales consecuencias que podía tener, en presencia de la vidrio-a situación de Europa y de la actitud asumida por el pueblo italiano.

El Consejo de Ministros vuelve á reunirse.

Las calles de Paris están llenas de gente.

La bolsa es una verdadera *Balea*.

Cada hora que pasa, en la duda, en

la incertidumbre, en la ignorancia de los hechos, produce una nueva agitación.

¿Qué se ha resuelto en ese tercer consejo?

El misterio ya no es tanto, pues que habiéndose impartido órdenes para el embarque de tropas, el pueblo comprende que la Francia está decidida á intervenir en la cuestión Romana, con las armas en las manos.

Era el Sábado 19.

El telégrafo no cesó de trabajar un instante, cambiando notas entre los dos gabinetes de Florencia y las Tullerías.

El dado estaba tirado.

Si Victor Manuel no cedía á la presión del emperador, el *ultimatum* inmediatamente, y la guerra estallaba en breves horas entre los antiguos aliados.

Ese mismo dia se anuncia, que Mr. Lavallée, no estando de acuerdo con la política de intervención, había presentado su dimisión; pero que el emperador le había pedido que la suspendiese por algunas horas;

Al mismo tiempo se sabe, de una manera pública, que el gobierno imperial acababa de enviar un *ultimatum* á la corte de Florencia, en el cual se le exige:

1.º El aniquilamiento de los partidos revolucionarios.

2.º La disolución del comité-central establecido en Florencia.

3.º La disolución de los comités de enrolamiento en los otros pueblos de Italia.

En una palabra, el respeto de la convención de 15 de setiembre.

¿Qué iba á decir el gobierno italiano?

Veremos luego.

Al mismo tiempo que se conocía este *ultimatum* llegaban á Paris los siguientes despachos telegráficos:

«Tolon, 20 de Octubre, 2h 47 de la tarde.

«Toda la brigada del general Polhes ha llegado. Ella se embarca en este momento. Seis buques, dos encorazados calientan para zarpar, que tendrá lugar probablemente en la tarde.

«El general Dumont ha llegado.»

Como se vé, ya no podía haber la menor duda.

Una nueva expedición de ocupación iba á partir.

El número de las fuerzas que la compondría, el nombre de los generales que debían mandarla, el punto porque entrarian en campaña, todo, todo estaba ya decidido.

Juzguese del estado en que estarían los espíritus en presencia de estos hechos.

Las calles apiñadas de gente.

A la Bolsa no se podía entrar.

Salen los diarios de la tarde; y traen un gran noticiero.

El Rey de Italia ha oido los consejos de Napoleon, cediendo á sus indicaciones.

El Ministerio Rattazzi, reconociéndose impotente para dominar la situación, ha dado su dimisión.

Acto continuo se da contra órden a

la expedición y á las pocas horas, llega a Paris este otro despacho telegráfico:

«Tolon, 21 de Octubre, 6 de la mañana.

«La partida de la flota se ha suspendido.»

«La brigada Polhes desembarca.

«Los trenes de tropas están detenidos.

«La división que ha llegado campara en Tolon.

«Los armamentos navales quedan suspendidos.

«Por todas partes ha sido dada la misma órden.»

«Qué ha pasado? el *Moniteur*, órgano oficial del imperio.

Llega la mañana del 22, y dicho periódico publica la siguiente declaración, devorada por el público.

«En presencia de la agresión de que han sido objeto los Estados Pontificios de parte de los revolucionarios que han franqueado las fronteras, el gobierno francés tomó la resolución de un cuerpo expedicionario á Civita-Venita Vieja.

«Esta medida fué el cumplimiento de un deber de dignidad y honor. El gobierno no podía esperar que la firma de la Francia, puesta en la Convención de 15 de Setiembre de 1864, violada ó desconocida.

«No obstante, el gobierno italiano ha hecho llegar á manos del gobierno del emperador, las seguridades y declaraciones categóricas. Todas las medidas necesarias se han tomado para impedir que sean invadidos los Estados Pontificios y dar á la convención su entera eficacia.

«En consecuencia de estas comunicaciones el Emperador ha dado la orden de suspender el embarque de las tropas.»

Mientras que esto pasa en Francia, es imposible pintar lo que sucede en Italia.

Los correspondientes de todos los periódicos de Paris, están contestes en decir, «que jamás, en «época ninguna se ha visto la Italia más agitada que en estos momentos.»

El Rey Victor Manuel llama al General M. Nabucra para organizar un nuevo Ministerio, después de aceptar la dimisión al Sr. Rattazzi.

El General declina el honor que se le brinda.

Entonces es llamado á toda prisa el General Cialdini, á quien recién acababa de mandarse á Vieja como Plenipotenciario.

Desde el 20 hasta el 23 por la tarde estuvo sin poder encontrar quien lo acompañase en el Ministerio.

Por fin esta mañana el telégrafo anuncia que se creó que quedara organizado del modo siguiente:

Señores General Cialdini guerra y negocios extranjeros.

General Durando, interior. Vigliani, justicia.

Messedaglia, instrucción pública.

Budini, agricultura.

Correntí, trabajos públicos.
Depresi, hacienda.
General Cugia, marina.
Esto, sin embargo, aun no era definitivo.

Por vía de Lisboa lo sabían á última hora.

Al mismo tiempo que el Rey aceptaba la dimisión de Rattazzi, hacia publicar la siguiente declaración, en el en el órgano oficial:

«El Ministerio ha dado su dimisión el sábado último.

«Su magestad ha encargado el General Cialdini para organizar la nueva administración. El General, después de haber buscado en vano una solución que permitiera á los ministros actuales conservar sus carteras, se ha ocupado de constituir prontamente un nuevo gabinete.

«Las graves dificultades del momento serán muy en breve desviadas si la confianza reciproca fuese menor.
«Se ha disipado la ansiedad de intervención francesa.

«El gobierno del rey quedará fiel á las tradiciones de la política italiana del país no sufrirán ninguna ofensa.

«Que la nación se reconcentre en la calma de la prudencia. Que ella tenga confianza en las instituciones que nos rigen, en el espíritu que anima al gobierno y en la lealtad común del rey, que ha unido su fortuna á la fortuna de la Italia.

«El hecho de haber sobremontado tantos peligros del pasado es para el pueblo italiano, en el presente, una garantía, que las condiciones esenciales y los principios que han precidido á nuestra resurrección están al abrigo de todo alcance.

¿Qué va á suceder en Italia?

Me temo mucho que haya grandes complicaciones.

Hubiera deseado escribir el estenógrafo por este paquete, porque la cosecha de noticias es abundante; pero desgraciadamente no puedo, por hallarme bastante enfermo en el momento en que sale.

Mando, sin embargo, todos los periódicos, y espero que los demás correspondentes de *La Tribuna*, sacarán provecho de la situación.

Por el otro paquete salgo para esa.

Héctor F. Varela.

Trubana de Bs. As.

Correspondencia de Italia.

Florencio, 24 de Octubre de 1867.

Apesar de haberse hecho prisionero á Garibaldi en Asinalonga, la insurrección estalló el fin en los Estados de la Iglesia, cuyas fuerzas operaron en cuatro puntos á la vez, El grupo mas numeroso de insurrectos á los órdenes de Menotti Garibaldi operaba en la Sabina, á pocos kilómetros de Roma, y los restantes en el Lago de Bolsena, en el valle alto del Feyerono, y en la orilla derecha del Liri. No se hizo esperar mucho un encuentro entre los sublevados y las tropas pontificias donde estos salieron vencedores. Hasta aquí según la opinión europea no iba mal la cosa, pero aconteció desgraciadamente, y cuando menos se esperaba, que el hijo de Garibaldi con las fuerzas de su mundo atacara á los nuevos pontificios en Nerola, los cuales sostenidos por artillería y caballería fueron, sin embargo, derrotados y perseguidos hasta Monte Maggiore donde se pusieron en dispersion.

Así que circuló esta fatal noticia acorralando á Italia.

pañada de otras no menos siniestras, fué inmenso el clamor que de todas partes se levantaba demandando auxilio en favor del poder temporal y de la persona del soberano Pontífice, suponiéndose gravemente amenazados. En todas partes se organizaron asociaciones con objeto de recaudar dinero y comprar armas para vencer á los revolucionarios; en muchos puntos se alistaron voluntariamente jóvenes procedentes de familias acomodadas para defender los derechos de Su Santidad; y la inmensa mayoría de los católicos protestaba energicamente contra la religión, concepiéndola cómplice de este atentado, y pedía á Francia su protección.

Fácilmente se comprenderá qué á la sombra de tan graves acontecimientos, hicieron la exageración y la calumnia un papel importante. Así fué en efecto.

Según numerosas correspondencias publicadas en París, el gobierno italiano estuvo decidido á romper el Convenio de Setiembre, tolerando en Nápoles, y en otras ciudades del reino, alistamientos de voluntarios garibaldinos; que estos, armados y acompañados de sus jefes vinieran por los ferrocarriles en dirección á los Estados

surrección comisa y bebían con los soldados que vigilaban las fronteras, y que unos y otros gritaban frenéticamente: *Viva Roma capital de Italia*; que el gobierno iba á facilitar la huida de Caprera al general Garibaldi, poniendo á su disposición buques y tropas de desembarco; que el gabinete de Florencia había hecho no sabemos que alianza con los de Berlín y San Petersburgo, y otras muchas invenciones de tan triste condición. A esto debemos añadir que el Sr. Obispo de Orleans, justamente alarmado por tan siniestras invenciones, escribió una postdata a la carta que envió hace un mes al Sr. Rattazzi llena de fuertes y severísimas censuras.

Napoleón III, en medio de un escándalo tan inaudito, llamó á sus consejeros á Saint Cloud para deliberar sobre tan grave incidente; se reunieron en Tolon una escuadra para conducir á Civita Vecchia un ejército de 10,000 hombres; no se escuchó al Sr. Nigra, representante de Italia en París, y hasta se llegó á afirmar que habían mediado cartas energicas entre el emperador y Víctor Manuel.

Después de haberse agotado el vocabulario de las injurias se apeló al terror, y se amenazó á Italia con un nuevo francionamiento y una nueva intervención francesa; se vaticinó la caída de la dinastía de Sajonia; se dió por muerto el poder temporal del Soberano Pontífice, pero á condición de resusitar al tercero día; y se supuso reinante á la demagogia. Esta vez el escándalo ha dominado á la prudencia, la calumnia ha suplantado á la verdad, las tinieblas han oscurecido la luz, y la pasión ha triunfado del juicio. Sobre este asunto nadie se entiende, nadie escucha: parece una segunda edición de la torre de Babel.

Muy opes de todo, la prudencia dominará el escándalo, la verdad humillará la mentira, la luz despejará las tinieblas, y la razón triunfará de la locura. Pero entretanto es preciso reconocer que de todos los gobiernos del mundo no hay uno más digno de compasión que el nuestro, porque ninguno reconoce en los demás el derecho de intervenir en sus asuntos propios. Ya hoy no es doctrina disolvente la que proclama el derecho que tienen los pueblos para darse el régimen más compatible con sus necesidades, y sin embargo todos esos gobiernos y naciones que la creen muy justa, cuando consienten la formación del imperio alemán, escandalizan y se oponen cuando se tratan de

Muy lejos de nuestro gobierno la idea de apoderarse de Roma. Escéptico de sus compromisos se le ha visto uno y otro día en lucha abierta contra las aspiraciones nacionales. ¿So creó que podrá vivir así mucho tiempo? ¿Cree la Europa que Italia es siervo? ¿Se ha proclamado la libertad individual para establecer la esclavitud colectiva? No lo creemos. Italia como todas las demás naciones tienen sus derechos y deberes; pero si necesitara vindicar sus aspiraciones lo bastaría señalar á sus enemigos aquella afirmación clara y terminante del Evangelio: *Mi reino no es de este mundo*.

Repetimos que el gobierno italiano no quiere ir á Roma que está resuelto á mantener el Convenio de Setiembre, y la prueba está en que, sin moverse ahora de la frontera pontificia, ha iniciado la revolución. Sería de deseo que siempre se hallara en condiciones que le permitieran, aun á traves de graves peligros, resistir con éxito satisfactorio.

No son las amenazas de una intervención como muchos creen, las que han obligado al gabinete de Florencia á inutilizar á los insurrectos de los Estados del Papa, sino su honor comprometida. Su lealtad le es doblemente satisfactoria por haber salvado al imperio su amigo y aliado. Y en prueba de lo que decimos vamos á trascibirlo de uno de los periódicos más importantes de Francia lo siguiente.

«Supongamos que haya sonado la última hora de la indecisión, supongamos que haya sido resuelta en principio la expedición: ¿de cuántos hombres se compondrá el ejército expedicionario de ocupación? Porque es posible que el ejército italiano se oponga al desembarco del ejército francés.

En este caso, que debe preverse, la Italia se convierte en enemigo declarado de la Francia, y en aliado forzoso de la Alemania, y hacemos el Juego de Mr. Bismarck que adquiere si tal libertad de acción sin que tenga que contar con nuestra susceptibilidad.

Tenemos dos grillos á los piés: la ocupación de Roma y la ocupación de la Argelia. Y con esos grillos, ¿cómo queremos marchar contra la Prusia al paso acelerado de la victoria?

El gobierno aposado de los acontecimientos que se han sucedido, no ha dejado de

fijar su atención para mejorar el estado de pobreza del tesoro, abriendo la suscripción al nuevo empréstito en todos los sitios y sucursales del Banco nacional en el reino. La primera emisión será de 250 millones de francos, y se abrirá el 28 del corriente.

El tipo de la suscripción desde 27 de Octubre hasta 6 de Noviembre se fija en 78 francos por cada 100 de capital nominativo, con goce de interés desde 1º de Octubre de 1867. Las suscripciones posteriores al 6 de Noviembre tendrán que hacerse al tipo de emisión de 80 francos. Los suscriptores podrán hacer su entrega en tres porciones iguales; la primera pagadera diez días después de la suscripción: las dos restantes á voluntad de los suscriptores hasta el 30 de Abril de 1868. El Banco nacional anticipa al gobierno 100 millones sobre la suscripción que se abrirá el 28 del corriente.

(Concluye).

REPÚBLICA ARGENTINA.

Destitución del General Arredondo.

Publicamos á continuación el decreto en que se exoneró al General Arredondo.

Buenos Aires, Noviembre 27 de 1867.

Constando por documentos oficiales

quebrantado disposiciones gubernativas reiteradas á él mismo comunicadas, que le prohibían tomar ingerencia en asuntos políticos y de carácter local en las provincias en que accidentalmente y por razón del servicio militar se encontrase, habiendo dado lugar á que se elevaran reclamaciones serias contra la posición por él asumida en los sucesos recientemente acaecidos en las provincias de Córdoba y la Rioja; que además hay motivo para creer que dicho general no ha dado inmediata y exacto cumplimiento á las órdenes transmitidas por el comandante en jefe del ejército del interior, de quien depende como segundo jefe de ese ejército, y considerando—

1.º Que las faltas en que ha incurrido el General D. José Miguel Arredondo reclaman la condigna represión á fin de salvar la disciplina militar y los derechos del jefe supremo del Estado, no autorizando la insubordinación con la impunidad:

2.º Que la gravedad de las mismas faltas asume mayores proporciones, en razón del carácter que inviste el referido general y de los obstáculos que puede suscitar á la marcha del Gobierno Nacional su desautorizada intromisión en los asuntos que afectan á la política interior de las provincias.

3.º Y en fin, que la naturaleza del caso requiere instauración de los procedimientos judiciales que son indispensables para apreciar legalmente la conducta militar del mencionado jefe, y hacer efectivas las responsabilidades que de ella procediesen:

El Vice-Presidente de la República en ejercicio del Poder Ejecutivo ha acordado y

DECRETA.

Art. 1.º Queda exonerado del cargo de 2º jefe del ejército del Interior el General D. José Miguel Arredondo.

Art. 2º Cítense al m.smo general, por el condestable respectivo, para que se presente en esta ciudad dentro del término mas breve que fuere posible á responder de su conducta ante un consejo de guerra de oficiales generales.

3.º Comuníquese al General en Jefe del ejército del Interior para que dicte las órdenes convenientes á la inmediata ejecución de este decreto, publique y dese en la orden del día de los ejércitos nacionales y al R. N.

PAZ.

Guillermo Rawson.

Marcelino Ugarte.

Lucas González.

José E. Uriburu.

José María Moreno.

TEATRO DE LA GUERRA.

Corrientes.

Noviembre 24 de 1867.

Muy señor mío:

Por esta vez casi nada tengo que comunicarle pues ni han habido nuevos hechos de armas, ni en esta localidad ha ocurrido nada que merezca mención.

Se sabe positivamente que Lopez mantiene sus comunicaciones por el Chaco, por cuyo punto se afirma les han traído haciendas: han pasado también algunas fuerzas de Humaitá para aquel territorio. De todas maneras el fin de la guerra no está distante según mi humilde opinión, no obstante que en la actual, del general en jefe abajo, todos se han equivocado en sus juicios.

—Llegó el correo del Interior sin ninguna novedad.

—Hubo un caso de cólera en el Cuartel del Retiro, y otro en el hospital.

—El Club Libertad de Corrientes, proclama la candidatura Sarmiento para Presidente de la República y Alsina para Vice.

—En el Rosario de Santa Fé se toman activas medidas higiénicas, temiendo la aparición del cólera.

—En Buenos Aires se han hecho importantes ventas de ovejas á 15 ps. de aquella moneda, que dá el resultado de sesenta centésimos de la nuestra, que pachinal.

—Según un telegrama había mucha ansiedad por saber la cantidad de oro que había en Montevideo.

—El Club Libertad se ha dividido en

dos fracciones y cada una constituirá

al lista de candidato para Representantes al Congreso.

Le incluyó un proyecto de programa del Club Libertad que trata de fundarse.

Campamento en Tuyu. Cué.

Noviembre 24 de 1867.

Cerró mi anterior anuncio lo tiros en todas direcciones. Qué hubo? Nada. La noche estaba sumamente oscura,—los sombras parecían paraguayos, los paraguayos sombras y la imaginación magnificaba todos los objetos.

Hemos tenido un nuevo pasado. Declara lo mismo que los anteriores, añadiendo que la fatiga los abruma. Antes de interrumpirlo lo mandaron a un fogón para que se hiciese. Comer no,—dormir si, mucho sueño fué su contestación. Al ver sus grandes ojos, su aire asomado, su facha escueta, larga, angosta, cartujina no dudó hubiese dicho este hombre preferir dormir á comer. Durmió, pues, y esta mañana comió mas un sabañón.

López ha retirado la mayor parte de la gruesa artillería de Curupayí y en un punto muy montuoso de la costa, un poco mas abajo de Humaitá tiene una batería emboscada que no ha sido descubierta aun por los brasileños.

Hoy á la madrugada se movió el Coronel Correa, en dirección á los Desmochados. Debe hacer una rápida correría y regresar inclinándose al río Paraná. Parece que López ha concentrando varias de sus partidas voluntarias, de modo que no será extraño que haya algún choque. De seguro que si los paraguayos no están bien montados recibirán una buena tablas, porque el Coronel Correa lleva excelentes caballos y una reserva de medio caballo por hombre.

Continúan los trabajos en la nueva línea enemiga, y la nuestra se rectifica, se perfeciona y se hace cada dia mas fuerte.

Tengo el gusto de anunciar á los amigos del bravo Mayor Johnson, que tan bizarramente se comportó en el asalto de Tuyu, que el Dr. Molina le ha amputado el brazo con el éxito mas completo y que su vida está fuera de peligro.

No hemos tenido sino uno que otro caso de cólera.

En Tuyu disminuyó.

Tourlourou.

BOLETIN DE NOTICIAS.

Buenos Aires.

Buenas letras se han vendido á 50 ps. arroba y hasta menos.

Cabral será Gobernador de Santa Fé y todo está arreglado, no habrá oposición.

Santa Fé, Córdoba, Tucumán y Catamarca nombrarán candidato presidencial.

Dicece que en el Rosario votarán por Alsina.

Dinero buscado, hasta 1 1/4 p. g. de interés pedido.

Llegó el correo del Interior sin ninguna novedad.

Hubo un caso de cólera en el Cuartel del Retiro, y otro en el hospital.

El Club Libertad de Corrientes, proclama la candidatura Sarmiento para Presidente de la República y Alsina para Vice.

En el Rosario de Santa Fé se toman activas medidas higiénicas, temiendo la aparición del cólera.

En Buenos Aires se han hecho importantes ventas de ovejas á 15 ps. de aquella moneda, que dá el resultado de sesenta centésimos de la nuestra, que pachinal.

Según un telegrama había mucha ansiedad por saber la cantidad de oro que había en Montevideo.

<p

El gobierno había combocado á las elecciones.

López lejos de abandonar sus trincheras; como hasta ahora lo habíamos supuesto, fortifica y arilla nuevas posiciones, lo que parece desmentir las voces de que abandonaría á Humaitá.

Montevideo.

La imprenta de *El Nacional* fué encapuchada á eso de las nueve de la noche del dia 29.

Según declaración de la dueña del establecimiento, tres individuos quo no conocíe, fueron los autores de ese suceso.

El Nacional publicó una hoja suelta dando cuenta del hecho y despidiéndose de sus suscriptores.

¿Cuanto costará la reclamación que se haga por la tal imprenta, porque creemos pertenece á la viuda de un súbito Español?

—Los bonos han vuelto á subir hasta ciento cincuenta y cinco reales.

Se habrán vendido cinco mil cueros americanos á 5 ps 60 centésimo despachado.

—En las elecciones de Junta practicadas en la Capital no han tomado parte en la votación sinó los inscritos en el Registro Cívico.

—El Sr. Tablaza se ha retirado de la dirección de la *Triluna*.

NOTICIAS GENERALES.

EN POITON.

Ese magnífico vapor de la línea de Marsella es el mas grande de cuantos han llegado hasta ahora.

Tiene 110 metros de largo y dispone de cuatro pescantes á vapor para cargar y descargar, cuya operación se efectúa con la mayor rapidez.

Ha traído mas de 300 toneladas de mercancías á flete para Buenos Aires, donde recibirá como 500 toneladas de frutos del país para Marsella; á cuyo destino partirá inmediatamente el 3 de Diciembre.

Parece que, con el objeto de hacer mas rápida la navegación, los vapores de la referida línea no tocarán mas en Tenerife y Pernambuco pudiendo así realizar el viage en 35 días.

Colombia.

Desde su prisión el gran jeneral Mosquera había escrito un extenso y minucioso manifiesto, vindicándose de todos los cargos quo se le han hecho relativamente á su conducta durante su presidencia. En todos los Estados hay tendencias hacia una guerra menor que quizas es inevitable.

El partido mosquerista parece contar con apoyos importantes sobre todo en Bogotá y no está lejos que su caudillo logre salir impensadamente de su prisión.

Taboada.

El General Taboada ha hecho renuncia del puesto de gobernador propietario de Santiago del Estero.

El 23 del corriente ha debido nombrarse el reemplazante.

Rosario de Santa Fé.

En el Rosario se ha señalado el local destinado para el edificio necesario para el establecimiento de las aguas corrientes.

Buenos Aires hasta hoy no ha sancionado la disposición que manda establecerlas.

Últimos combates.

Cartas del marqués de Caxias y del general Osorio, dirigidas al Ministro de la Guerra del Imperio, dan los siguientes datos:

En el Potrero Obella perdieron los paraguayos 80 muertos y 56 prisioneros, dispersándose el resto por montes y bañados. Los brasileros tuvieron 76 muertos y 272 heridos incluyos en esos totales 27 oficiales.

Las pérdidas por ambas partes en la sangrienta batalla del 3 en Tuyu-Cuá, fueron las siguientes:

3.º Cuerpo brasílico—Oficiales muertos 8; soldados id 205—oficiales heridos 54, soldados id 533—estravidos 226—Total 1028.

Paraguayos—Oficiales muertos 78; soldados id 1441; prisioneros y heridos 155, cadáveres diseminados en el Palmar, Estero y Tuyu-Cuá, 800—Total 2,474.

Sud-Americana.

Con este nombre se ha formado una compañía de navegación á vapor, la que cuenta como accionistas á los mas fuestos capitales del Buenos Aires.

La compañía abrazará la navegación de los Ríos Paraná y Paraguay.

Cuenta desde ya con los vapores *Uruguay*, *Cisne*, *Esmeralda* y *Rosario* (antes *Regulator*.)

El capital es de 500,000 patacones extensivo hasta 1,000,000.

Los cuatro vapores formarán dos líneas regulares á Corrientes, saliendo de aquí los jueves y sábados.

El directorio de la compañía lo forman los señores Galván, Orozimbo y Carlos Artesago.

El gerente es el Sr. Matti.

Aduanas españolas.

A continuación insertamos una curiosa nota de los productos que han acaudado las aduanas españolas durante los cuatro últimos reinados, presentando también el que ofrecían en tiempo de Carlos II, para que puedan apercibirse las alternativas que en tan largo periodo ha sufrido una de las rentas mas importantes del Estado.

Época. Producción líquido.

Cárlos II.....	3.000.000
Cárlos III.....	150.000.000
Cárlos IV.....	82.000.000
Fernando VII....	90.000.000
Isabel II.....	203.000.000

Contrabando.

Dice la Tribunita:

—Hoy por la mañana, de madrugada, fué tomado un contrabando quo se desembocababa en el muelle del señor Gounouilhon constando de 6 barricas de vino francés, 2 canastos idem y 5 cajones coñac.

El que lo aprehendió fué el comisario de la 3.ª sección Sr. Fernandez.

El individuo quo lo desembarcaba alegó que eran botellas vacías quo traía de un huque de guerra inglés.

Lanchas.

El vapor inglés *Anyx*, trajo á Manuel Barreto y ca., de Montevideo, varias piezas que componen dos lanchas á vapor y carbón para consumo.

El Río Negro.

Este nombre se ha dado al vapor *Paraná* quo ha pasado á formar parte de la Compañía Salteña.

“El Pará”

Dos veces ha salido ese monitor de Santa Catalina para Montevideo, y otro tanto ha vuelto de arribada.

Al fin partió el 18, y aun tenía tiempo de sobra, y no ha llegado, es posible quo un nuevo contraste le haya obligado á retroceder.

Resultado de la elección en Paysandú.

Según el *Comercial de Paysandú*, hé allí:

En el Potrero Obella perdieron los paraguayos 80 muertos y 56 prisioneros, dispersándose el resto por montes y bañados.

Los brasileros tuvieron 76 muertos y 272 heridos incluyos en esos totales 27 oficiales.

En el resultado de las que resultaron electos para representantes:

Titulares.

D. Donald Mac-Eachen,

“ Manuel Stirlin.

Suplentes.

D. Francisco Tezanos;

“ Luis Galán y Rocha.

Mercedes.

Según la *Razon del Pueblo*, en el Departamento triunfó la siguiente lista para Diputados:

Titulares.

D. José M. Ruiz.

“ José M. Madrid.

Suplentes.

D. Emilio Alcaín.

“ P. José Centurion.

Suplentes.

“ Alejandro Mac-Viver.

Dice el mismo periódico quo será electo Senador el Sr. Manuel Flores.

Minas.

Salieron electos los siguientes Sres. en aquél Departamento.

Titulares.

D. Blas Vidal.

Dr. “ Laurentino Giménez.

“ Exequiel García.

Suplentes.

D. José Ximeno.

“ Carecielo País.

Suplentes.

“ Saturnino Aguirre.

Florida.

Salieron electos los siguientes Sres. en aquél Departamento.

Titulares.

D. Juan Pedro Castro.

“ José María Gutierrez.

Suplentes.

D. Francisco Terra.

“ Gabriel Sayago.

El ejército brasílico

fimpago.

Leemos en el *Echo do Sul* del 19 del corriente lo que sigue:

“Todas las cartas del ejército nro dan la noticia de quo el ejército se le están debiendo muchos meses de sueldo.

“En Marzo fué la última vez quo los soldados recibieron sueldo, y entonces se les abonó Noviembre y Diciembre del año pasado. A nuestros bravos se les deben diez meses de sueldo.

“Si esto no es una triste especulación del gobierno, quo usi absorbe algunos cientos de contos á los que mueren en defensa de la Patria, es una vergüenza quo debe averbar cuanto antes.

“Entre tanto las rentas del país se consumen con pasmosa rapidez y nuevos empréstitos se contraen.

“Y quieren tener soldados!”

La sorpresa del 16.

El diario *El País do Gualeguaychú* explica del modo siguiente la sorpresa del 16 traída por los paraguayos á los brasileros:

—Apesar de la sorpresa de Tuyutí, tan fresca aun, y de la actitud amenazante del enemigo, y de lo alerta quo están los aliados, no por eso los dejan de sorprender los paraguayos.

—A las 11 de la noche del 16, los paraguayos sorprendieron las fuerzas quo se habían en el Pilar, lo tomaron, haciendo prisioneros á muchos, muertos y heridos. Se hallaba deservicio la legión de voluntarios extranjeros.

Los paraguayos hicieron mucho fuego sobre las tropas sorprendidas quo no tuvieron tiempo mas que para huir abandonando el Pilar y arrejónose muchas al agua para refugiarse en el vapor quo estaba cerca de

No se protestó.

En la reunión de vecinos tenida el domingó para deliberar sobre la protesta quo debía elevarse por la coacción ejercida por la autoridad local en la elección de Junta: se votó por mayoría en no hacer protesta alguna, y entre los argumentos quo oímos no dejó de llamar la atención el quo mereció la oprobación casi unánime y se fundaba en que: el pueblo había querido llevar á la Junta á personas de responsabilidad, capaces y adornadas de buen criterio, á fin de que hicieran desaparecer las divergencias existentes que habían traído tantos disgustos; que su lista no ofrecía lujo y si garantía amplia de quo se administraría con inteligencia y honradez: quo si por consiguiente se autorizaba el triunfo ilegal de la otra lista, el tiempo justificaría sus propósitos y se encargaría de justificar también las previsiones del pueblo: quo por consiguiente su responsabilidad estaba á salvo; y así se manifestaba no era el interés ni en el capricho lo que los había inducido á sostener aquella lista.

De la ociosidad.

Las propuestas para el remate de la extracción de piedra de nuestras Islas son las siguientes:

Por la Isla de Hornos y Dos Hermanas —José y Bernardo Garay, 2,300 pesos nacionales.

Por la Isla de Hornos —Fernandez y Ca. 1,400.

Por las Dos Hermanas —Agustín Rodríguez, 1,000.

Por la Isla Sola —José Pizzorni, 600.

Probablemente habrán sido elevadas á la superioridad, pues la Junta no se reunió para abrir las y cerrarlas en consideración.

El remate de las Islas de Dos Hermanas e Isla Sola, no puede ser hecho por la Comisión E. porque segun el decreto de Descentralización de rentas: cada pueblo administra las quo le corresponden y no se debe sacar á licitación lo quo les pertenezca; bien cuidado tendrán ellos de hacerlo con las mejores ventajas posibles.

GACETILLA

Enrique Doradura, estudiante de derecho, concluía así una carta que escribia al autor de su existencia.

“No tengo dinero, luego mis circunstancias son apremiantes, como vd. comprendrá esto, luego es de suponer, me remita luego lo quo le pido. El raciocinio es completo.”

El padre contestó:

“Quien tiene mucho dinero, mucho come; quien mucho come, mucho duerme, quien mucho duerme, nadie lo sabe, luego el dinero es perjudicial y nocivo. Esto puede ser quo no sea una raciocinio completo como el tuyo; pero es mi respuesta terminante.

Qno hace Vd. cuando tiene un fuerte costipido? —preguntaba yo un quid

AVISOS REPETIDOS.

"Barraca Esperanza."

Casa del Sr. Wilson.

El que firma, hace saber á sus amigos y al comercio en general, que desde esta fecha ha establecido en esta Ciudad, una barraca la cual lleva el título *Esperanza*, donde encontrarán sus favorecedores maderas, tirantes y tirantillos de todo tamaño, teja francesa, tierra roman, sal de Cádiz, sal de roca, zinc, baldosas, pintura y sus accesorios, bolsas para lana, tijeras de esquilar, alquitran etc. etc.

Se recibe lana en depósito.

Igualmente en el escritorio establecido en la misma casa se recibe cualquier consignación ó comisión de compra-venta.

Colonia, de 1867.

nº28-5p. Francisco Glibs.

AVISO.

Se venden 160 animales vacunos de cría poco mas ó menos. Los que se interesen pueden verse con D. Jorge *en esta Ciudad.*

BOLETIN OFICIAL DE LA NACION.

Se suscribe en Buenos Aires, calle de San Martín 120, a un peso boliviano por mes. La imprenta se encarga de remitir los números retulados por cada vapor. El valor de la suscripción se abonará adelantado, enviando a la imprenta el nombre de la persona á quien se ha de cobrar en Buenos Aires. Un semestre adelantado solo costará cuatro bolivianos.

COSINERA.

Se necesita una; la que se considere con aptitudes puede ocurrir á esta imprenta que encontrará con quiéntar.

REMADE.



REMADE.

En la Villa del Rosario.

El dia 8 de Diciembre.

DE UN LINDO TERRENO BIEN SITUADO Y CON EDIFICIO DE DOS PIEZAS.

A las doce en punto del dia indicado si el tiempo lo permitiese, se procederá á la venta en remate, de un terreno situado en la misma Villa del Rosario, con doce varas de frente y veinte y cinco de fondo, y lo en él edificado que consiste en dos piezas de material con techo de paja, en el mejor estado. El dicho terreno pertenece a D. Luisa Echevarriay Linda al Norte con D. Juan Miguel, por el Sud con D. Casimiro Diaz, al Este con calle pública y por el Oeste con D. Felipe Bastrana.

Por mas pormenores pueden ocurrir en esta Ciudad a D. Sebastian Escanavino.



"EL ÉCO DE LA CAMPANA".

HABIENDO RECIBIDO
ESTE ESTABLECIMIENTO
UN GRANDE Y VARIADO SURTIDO

DE TIPOS, VIÑETAS Y ADORNOS.

SE ENCARGA DME

TODA CLASE DE TRABAJOS, QUE SE EJECUTARÁN CON PRONTITUD Y ESMERO

PUBLICACIONES.

Las publicaciones que se dirijan á esta imprenta, se pagarán anticipadamente, de lo contrario, no se publicarán.

COMPAÑIA TELEGRÁFICA

DEL RIO DE LA PLATA.

La comunicación Telegráfica entre esta Ciudad y Buenos Aires, Montevideo y San José, se abre al público.

PRECIOS.

Nombre y Dirección con diez palabras..... \$ 2,00 m/c.
Cada diez palabras mas..... " 1,00 "
La oficina estará abierta los días de semana y de fiesta desde las 8 hasta las 7 de la tarde, y los Domingos desde las 9 á 10 de la mañana, y de 5 á 6 de la tarde.
Colonia, 16 de Julio de 1867.

GUILLERMO C. HERITAGE.



MENSAGERIAS ORIENTALES.

SALIDAS DE LA CAPITAL.

Los días..... 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

SALIDAS DE LA COLONIA.

Los días..... 3, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREOS.

PARA EL CARMELO Y PALMIRA.

Sale los días..... 1, 8, 16, y 24.

Regresa el..... 2, 9, 17, y 25.

SUCURSAL

DEL

BANCO ITALIANO.

Casa del Sr. D. Antonio Lopresti.

Desde el 1.º de Octubre próximo queda instalada en esta Ciudad, siendo sus

OPERACIONES.

Descontar letras de cambio, vales y conformes. Adelantar fondos en cuenta corriente con garantía de valores apreciados por la Gerencia.

Recibir dinero á premio, á plazo fijo y en cuenta corriente.

Dar cartas de crédito, girar y tomar letras de cambio sobre las siguientes plazas:

Buenos Aires, Montevideo, San José, Durazno, Mercedes, Paysandú, Salto, Tacuarembó, Cerro Largo y Río Grande.

Emitir billetes ó vales pagaderos á la vista y al portador, en oro sellado de los valores de 1, 10, 20 y 50 \$ y de 20 y 50 centésimos.—Los billetes son los mismos de la Casa Principal, distinguiéndose por un sello.

CAJA DE AHORROS.

Fuuncionará todos los días, pudiendo las clases menos acomodadas tener sus economías con seguridad. Se recibe desde 1 \$ y sus múltiples hasta 2,000 pesos.

Las horas de despacho serán de las 10 á las 3 de la tarde en todos los días útiles.

Para el servicio de la «Caja de Ahorros» se destina de 12 á 2 de la tarde en los días de trabajo y de 10 a 12 del dia en los Domingos.

Colonia, 28 de Setiembre de 1867.

A. SALVANACH,
Gerente.

AVISOS MARITIMOS.

PARA MONTEVIDEO.

La goleta nacional *Flor de la Colonia*, el *Maragato*, y el *Pepo*, salen en los días que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

PARA BUENOS AIRES.

El pailebot argentino *Veloz*, sale los lunes, y jueves á las 9 de la mañana, y regresa los martes y sabado, se despacha en la Agencia de José Murtagh.

HOTEL ORIENTAL

DE

JOSE F. CASTANO.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de informar á los viajeros y al público en general, que dicho Hotel tiene buenas comodidades, piezas empapeladas y buenas camas, como tambien se tratará con el mayor aseo, buen servicio y prontitud.

Las personas que quieran hacerle el honor de elejir su Hotel como punto de reunión, á mas de los precios módicós que se cobrará quedaran satisfechas del servicio y aseo. El que firma espera de la bondad de todos sus amigos, sabrán proteger el nuevo establecimiento que tanto a costado ponerlo en planta.

NOTA—tambien se recibe encargues para banquetes, ambigus y viandas, todo a precios módicós.

Colonia del Sacramento Octubre 14 1867

o20—p. m.

José F. Castano.

Papel.

En esta imprenta se vende por arrobas, papel para envolver.

¡Agua, agua, agua!

Desde el 1.º del entrante Diciembre, saldrá con campanilla el carro de agua del Sr. Palao; el cual expenderá el balde de agua á 2 cobres al público.

La Oración Fúnebre del Reverendo Padre Fray Domingo Rama, pronunciada en sus exequias por el Sr. Cura del Cordon Presbitero D. José María Ojeda, impresa en un folleto de rico papel y encuadrado, se vende en esta imprenta. Quedan solo treinta ejemplares.

En venta.